Elektrycznos¢ — trening przed egzaminem.

Zadanie 1.
Ocenl prawdziwo$¢ kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

I. Podczas elektryzowania przez tarcie (np. pocieranie suknem plastikowe;j

linijki) nastepuje przejscie tadunkéw dodatnich z jednego ciata na drugie. LIP/CIF
Il. Elektryzowanie poprzez dotkniecie polega na przekazaniu czesci ladunku
z jednego ciala na drugie. LIP/OIF
lll. Elektrony z sukna przeptywaja na linijke, a tadunki dodatnie z linijki
przeptywajg na sukno. OP/CIF
Zadanie 2.

Wskaz wszystkie poprawne dokoriczenia zdania.
Odpychanie elektrostatyczne wystepuje pomiedzy fadunkami
[JA. réznoimiennymi.

[ B. jednoimiennymi.

[J €. dodatnimi.

L1 D. ujemnymi.

Zadanie 3.
Ocen prawdziwo$¢ kazdego zdania.

Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

I. Izolator to substancja, ktéra stabo przewodzi prad elektryczny. LIP/OIF

ll. W przewodniku wystepuja swobodne fadunki elektryczne. CIP/CIF
lll. Szkio i guma sg dobrymi izolatorami elektrycznymi. LIP/OIF
IV. Metale to dobre przewodniki pradu. LIP/CIF
Zadanie 4.

Wskaz poprawne dokoriczenie zdania.

Trzy kropelki wody majg tadunki elektryczne: 3 HC, -7 uC, 8 uC. Po potgczeniu tych kropelek
w jedna krople stwierdzono, ze posiada ona fadunek elektryczny réwny

LIA.0pC [IB.4uC [JC.8uC LID. 18 uC

Zadanie 5.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Przeptyw pradu elektrycznego w miedzianym drucie to uporzadkowany ruch

LTA. tylko elektronéw.

L1 B. tylko jonéw dodatnich.

L1 C. elektron6w i jonéw dodatnich w te samg strone.
L1 D. elektronéw i jonéw dodatnich w przeciwne strony.

Zadanie 6.
Ocen prawdziwo$¢ kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.
l. Najmniejszy tadunek elektryczny dodatni jest rowny co do warto$ci tadunkowi
elektronu.
Il. Ladunek elementarny to warto$¢ fadunku elektrycznego niesiona przez proton
lub elektron.

lll. Kazde cialo mozemy natadowa¢ dowolng wartoscig tadunku elektrycznego. LIP/OIF

OP/OIF

CIP/LIF



Zadanie 7.
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Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ natezenia pradu od przytozonego napiecia dla

Wskaz wszystkie zdania prawdziwe.

[1A. Najwigkszy op6r ma urzadzenie L.

[ B. Urzadzenia III ma op6r réwny 12 Q).

L1 C. Opor urzadzenia II jest trzy razy mniejszy niz opdr urzadzenia III.
(1 D. Opo6r urzadzenia I jest o 2 Q wiekszy niz op6r urzadzenia II.

Zadanie 8.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Gdy zaréwka samochodowa jest zasilana napigciem 12 V, plynie przez nia prad elektryczny

0 natezeniu 4 A, to opOr elektryczny zarédwki jest réwny

[1A.3Q [1B.40 €. 120 [1D.48 O
Zadanie 9.

Uzupelnij ponizszy tekst, tak aby zdania byly prawdziwe. P
Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim informacjom. 0

<
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Urzadzenie przedstawione na rysunku to woltomierz. Stuzy on do
pomiaru [ ]A /[]B pradu elektrycznego. Doktadno$¢ tego przyrzadu
wynosi[JC/LID, a jego zakres [JE /[IF.

A. natezenia
B. napiecia
C1lV
D.5V

E.0V-5V
F.0V-10V




Zadanie 10.

Przez zelazko zasilane pradem o napieciu 230 V w ciggu 60 s przeptywa prad elektryczny
o natezeniu 10 A.

Wskaz poprawne dokorniczenie zdania.
Praca wykonana przez prad elektryczny jest réwna
LJA.2300] [1B.23000] [JC.13800] [JD. 138000 ]

Zadanie 11.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Silnik elektryczny pralki ma moc 460 W i jest zasilany napieciem 230 V, natezenie pradu, ktéry
przeplywa przez uzwojenie silnika, jest rowne

[JA.0,5A [IB.1A O0C.2A OD.4A

Zadanie 12.

Jakie napiecie wskazuje woltomierz pokazany na rysunku, jezeli opér zaréwki wynosi 0,5 kQ,
a amperomierz wskazuje natezenie pragdu réwne 0,02 A?

Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedz: Woltomierz wskazuje napiecie V.

Zadanie 13.

Zardéwka ma moc 100 W i zasilana jest pradem elektrycz-
nym o napieciu 230 V. Zaréwka pracuje po 5 h dziennie
przez 30 dni w miesigcu. Cena 1 kWh energii elektrycznej
wynosi 50 gr. Oblicz miesieczny koszt uzywania

tej Zarowki.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedi: Miesieczny koszt uzywania zaréwki wynosi 7.



Zadanie 14.

zarowka 111
I=02A

(Na rysunku przedstawiono schemat obwodu elektrycznego, na ktérym zaznaczono warto-
$ci niektorych wielkosci fizycznych zmierzone przez uczniéw.

zarowka IV
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zaréwka I
U=6V
I=05A
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zardéwka I1
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Uzupelnij ponizsze zdania, tak aby byly prawdziwe.

Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.

I. Uczniowie dokonali pomiaru natezenia pradu za pomoca [ JA /[1B.
Il. Napiecie Zr6dta pradu zasilajacego obwéd jest réowne [JC/CID /CIE/LIF.

lll. Opor elektryczny zaréwki I jest rowny L 1G /LI1H.

A. woltomierza B. amperomierza
C.4V D.oV

G.12Q H.3Q
Zadanie 15.

E.10V

Wskaz wszystkie poprawne dokoriczenia zdania.

Energia elektryczna moze by¢ zamieniona w odpowiednich warunkach w energie

L] A. wewnetrzng i $wietlna.

[J B. chemiczng i $wietlna.

[J €. mechaniczng i wewnetrzna.
[ D. kinetyczng lub potencjalna.



